

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Badajoz, al mes, ptas. 50  
Fuera, trimestre..... 1 50  
Extranjero, al año..... 8  
Número atrasado..... 25

Anuncios y comunicados  
á precios convencionales.

## PAGO ANTICIPADO

## Administración:

IMPRESA DE GASPAR HERMANOS

Santo Domingo, núm. 41

Badajoz

# LA LID CATÓLICA

SE PUBLICA LOS JUEVES

Director y Propietario: Don Anselmo Juan y Baldó.

## ADVERTENCIAS.

Los cambios y correspondencia no administrativa á nombre del Director-Propietario.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

No se ha de agrandar á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la honestidad, contra la religión. (*San Julian ap Toledo*).

El cristiano ha nacido para la lucha, y cuanto ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria. (*León XIII*)

Quando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, todo aquel que se enoja se acusa á si mismo. (*San Jerónimo*.)

## Olvido europeo de la Divinidad.

Es una verdad de las más clásicas, si así se me permite hablar, que el olvido de un Dios Omnipotente, misericordioso, infinitamente sabio y de bondad incomprendible, corre pareja con el desusado afán, con el estudio incesante, con los repetidos ensayos, con los felices resultados que se obtienen de día en día de las experiencias obtenidas en las ciencias que se cultivan, siendo la más sobresaliente y que más llama la atención universal la Física.

Engreído el hombre por las fuerzas poderosas de su ingenio, por cuyo incremento y desarrollo no se acuerda apenas del natural descanso, se ha formado la idea de que lo que hasta aquí se creyó sencilla y ciegamente obra especial de Dios, causa principal de todo acontecimiento, así en su causa productora, como en sus consiguientes efectos, causa inmediata de otros sucesos que percibimos, hoy, por los maravillosos adelantos que el saber humano ha llegado á poseer, son de carácter natural y necesario, dada tal y cual causa, explicando su existencia con razones del orden puramente natural y destruyéndola con algún trabajo, eso sí, pero de resultado tan eficaz como halagüeño.

Tal modo de pensar en este artículo, me lo sugiere la lectura que todos los días me ofrecen los diarios. En la cuestión que á todos preocupa, el cólera, llama mucho la atención que no reparen las naciones en una cosa sencillísima, y cuyo resorte no quieren aprovechar, siendo tan fácil su acción bienhechora: la oración á Dios y el sacrificio del corazón.

Créese, y así se dice en bandos, en circulares, en cartillas sanitarias y en todos los periódicos que el cólera morbo es una enfermedad que se combate en primer término con una prudente precaución, con tales y cuales remedios, de antemano preparados; y en segundo lugar con el poderosísimo auxilio de la ciencia, *dios único á que se debe recurrir*, luego que tan aterradora epidemia hace su invasión en un pueblo, cortando la vida de sin número de individuos sin conocer su impotencia.

Concedámosle sus adelantos á las ciencias: he dicho mal: reconozcámosle desde luego; pero no tanto y tan en absoluto, que lleguemos á relegar al olvido y aún negar á Dios su acción grata ó ingrata en todos los acontecimientos, ya pertenezcan á la Historia ya á la Física. *Deus in ómnia et super ómnia.*

Si es cierto, muy cierto que ningún padre quiere á priori ningún mal para sus hijos, cierto y más cierto todavía hemos de tener que Dios padre de todos los hombres por la Creación y por la Redención, obra incomprendible, dado lo duro de sacrificio que no hacen los padres naturales, si quiera les miremos por este lado, á posteriori es cosa corriente que las travesuras y actos incorrectos del hijo, son castigados por el padre, por mucha y excesiva que sea la bondad y amor de su corazón, porque al castigo no le impulsa ningún móvil censurable como la ira y la pasión, sino más bien el deseo é interés de mejorar así la índole é irreflexión del hijo: de modo que bien puede llamarse corrección en vez de castigo la dureza del padre.

Apelo sinó al testimonio de todos los padres del mundo.

No de otro modo obra Dios, aunque tan bueno como los hombres (1). Por no cumplir sus mandamientos; por infringir desatentado los preceptos de la Iglesia que es su obra inmortal; por el olvido que

de los deberes en todas las situaciones en que se encuentra socialmente hablando; por la guerra que le tienen declarada mansa y hábilmente los gobiernos dentro de sus mismas leyes, conque infame y concienzudamente se ataca á Dios, ya con la prensa, ya con la blasfemia en todas sus formas, ya tolerancia religiosa, innecesaria ayer y hoy en España, católica en su inmensa mayoría, confesado así en pleno Congreso de Diputados más de una vez y por más de un ministro de la Corona, cuando háse tratado de la Religión de los españoles; y más que todo por el contraste harto triste y desconsolador que ofrece el artículo 11 de la Constitución, donde el Estado no reconoce otra Religión (para los españoles, se entiende) que la católica, apostólica, romana, es decir, la revelada por el Hijo de Dios, Jesucristo Nuestro Redentor, porque Roma no tiene por Religión, ni la judía, ni la protestante.

Así es, que el ánimo se rebela contra una contradicción tan palpable. Si es la religión de Jesucristo la que reconoce el Estado, esto es, los gobiernos que se rigen por el Código vigente, ¿por qué dá libertad al hombre para que emita sus opiniones, bien de palabra, bien por escrito, cuando éstas vayan contra la augusta magestad de tan decantada religión, por el mero hecho de cumplir un deber el que así hable ó escriba, modo de manifestar sus opiniones religiosas, según el referido artículo? Si es la verdadera, la única religión, la apostólica, ¿por qué han de consentir las leyes este pugilato diario, en la prensa, padeciendo en sus creencias el cuerpo místico de Jesucristo, su Iglesia, los fieles?

Esta enfermedad moral es común á toda Europa, presa en las nefastas redes del liberalismo, antítesis del catolicismo.

Por eso dice Dios, rector de las naciones, *quia oblivioni datus sum* (1) *in ira confingam populos* (2) con ira quebrantaré los pueblos que me han olvidado. Así sufren el azote divino Francia, Rusia, Alemania y otras naciones, como Italia y España, el 1885, amén de otras calamidades, como los terremotos de Almería, Granada y Málaga, y las inundaciones de Valencia, Almería y Consuegra.

¡Qué angustias aquéllas!

Sin embargo, sigan en su puesto los físicos, los naturalistas y los gobiernos, y olvidando una Providencia tan manifiesta, hagan á los pueblos ateos y por lo mismo fatalistas, que Dios se encargará de hacerlos despertar con su vara de hierro *in virga ferrea*, y lo digo con tristeza.

I. J. P.

## TRANSIGENCIA!

Uno de los más principales cargos que se nos hace á los católicos por nuestros adversarios es el de la intransigencia, que así llaman ellos esa firmeza que engendra la convicción. Nada, sin embargo, más ajeno del espíritu católico que la verdadera intransigencia, es decir, la terquedad en no ceder á la voluntad del prójimo, cuando es justo y razonable.

Nadie dirá que sea una virtud, ni aún buena cualidad el doblarse y rendirse á las exigencias de otro, cuando esas exigencias son hijas del capricho, del error ó de la injusticia. Muy al contrario, todo hombre honrado será intransigente en el sentido de no quebrantar sus deberes, ni ceder á sus legítimos derechos ante las imposiciones del poder, del afecto ó de la fuerza; pero de esto á la intransigencia verdadera hay un abis-

mo, porque hasta en lenguaje familiar llamamos intransigente á aquél que nunca sigue ni tiene en cuenta la conveniencia y bienestar de los otros, sino el suyo propio, que sostiene inflexible sus opiniones, aunque erradas, en una palabra, que no transige en cosas que puede y hasta tal vez debe transigir.

Convencidos y seguros, como estamos los católicos, de la verdad de nuestras creencias, viendo por otra parte las extraviadas sendas por que marchan los que con nosotros no caminan, considerando atentamente que la fuente de las verdaderas y heroicas virtudes es solo la verdad católica; que en las otras religiones no encuentran los sabios y honrados lo que en la nuestra desde luego se nos dá, esto es, esa tranquila y firmísima convicción que es hija únicamente de la verdad, no podemos en manera alguna despojarnos ni en parte siquiera de estos dones y ventajas para ceder campo al enemigo capital de la verdad. Si esto pretenden de nosotros, somos no intransigentes sino firmes é inquebrantables al negarles esa criminal complacencia que nos perdería.

A la manera que si un soldado, contraviendo las órdenes de sus jefes, admitiese transacciones contrarias á lo que prometió jurando seguir leal su bandera, ó no rechazase proposiciones que pudieran favorecer en lo más mínimo á los planes del enemigo, nadie llamaría á esta villana acción transigencia y si deslealtad y traición; del mismo modo, el hombre que ha profesado y jurado solemnemente una religión, está obligado á defenderla constante ó decididamente, so pena de ser un traidor y perjuro.

Si esa religión es falsa, desde el momento que racionalmente dude de ella, está en la estricta obligación de procurar desvanecer esas dudas; mas si la religión es verdadera, como á ningún católico le es permitido dudar de que tal sea la Católica, por los motivos de notoria certeza en que se apoya, entonces no solo está obligado á defenderla donde quiera que sea atacada, sino que también á no permitir amalgamas con el error, en las que como éste no tiene derechos y la verdad los tiene todos, ha de perder forzosamente la verdad.

Esta es la intransigencia católica y esta será siempre como fué aquella inmensa pléyade de héroes que no vacilaron en entregar sus vidas antes que ser transigentes en lo que no podían serlo; esa es la intransigencia de aquellos que prefirieron la pérdida de todos los bienes antes que ceder á la herejía, á la seducción y á la influencia de tiranos; esa es la intransigencia de todo hombre honrado y la que debieran tener en todos sus actos los que se precian de hombres de carácter y libres. ¡Ojalá hubiera más intransigencia en todos los actos del hombre y no se daría al triste y vergonzoso espectáculo de que uno defiende acérrimamente en religión, política etc. lo que mañana atacará con no menos furor; esos son hombres sin convicciones, que poco á poco ningún provecho traerán á la sociedad!

Los católicos tenemos además otras razones más poderosas aún; entre otras aquella sentencia de Jesucristo: «El que no está conmigo, está contra mí.» Los que con Jesucristo no están son sus enemigos, y pues somos soldados de Cristo, hemos de ser también enemigos de ellos en el campo de las ideas, aunque les amemos como hermanos, como prójimos. Guerra al error, al crimen y al mal; caridad y amor para el extraviado, al criminal y al malo. Esto enseña Jesús.

José Sanz Ortega.

## TRIUNFO DE LA VERDAD SOBRE LA MENTIRA

I

Siempre tuvo la humana soberbia, cuando apaga, por una lamentable ofuscación, la luz refulgente que emana de la verdad, un empeño, digno de lástima, de hacer guerra ciertamente cruda y más ciertamente sistemática á las obras portentosas de Dios, sin advertir cuán estéril ha de ser el poder de la acción del hombre.

Siempre se dijo *«cum potente ne contendas.»* Y ¿quién sobre ese Soberano y Supremo Sér por quien todo, absolutamente todo cuanto existe fué hecho? La filosofía racionalista hizo sus estudios en el mundo civilizador como la Grecia, Roma y Alemania sobre la materia y sobre las ideas, y de sus Academias y discusiones salieron..... ¿la luz? ¿el convencimiento? ¡Quiá!

El embrollo y la más horrible confusión, hasta el punto de hacer los discípulos la contra á sus maestros, y las Academias estableciendo doctrinas y sistemas tan encontrados, que lejos de descubrir la verdad, con tanto ardor y pretensión buscada, vino la razón á abismarse en un profundo caos.

Tal sucede siempre que el hombre en sus investigaciones científicas y trascendentales, se aparta de la luz que ilumina á todo hombre que viene á este mundo. ¡Pobres pigmeos! sin Dios sin Jesucristo ¿qué somos? Tinieblas. Dígalo el Paganismo.

Me sugieren éstas, como premisas, la orgullosa y sistemática afirmación que ante la Europa cristiana acaba de hacer Mr. Charcot bajo su responsabilidad, ante Dios en primer término, porque niega su poder en sus obras extraordinarias; ante la fé, porque comete pecado contra esta virtud, y contra el testimonio sincero y jurado de un sin número de personas, dignísimas por su ciencia, por su ilustración, por su elevado carácter, y porque en la cuestión que se ventila confiesan la verdad sobre cosas que ellas y solo ellas pueden testificarla.

El Sr. Charcot no ha pensado bien, sin duda, el ridículo á que con su ciencia médica se ha expuesto al decir que las curaciones en Lourdes en los fervorosos creyentes son de los padecimientos histéricos y á influjo de vehementes impresiones, por las causas ya referidas en trabajos anteriores publicados en LA LID, defensora de la verdad y martillo de la calumnia ya dogmática, ya personal, como adalid invencible contra todo género de hostilidad á Dios, á su Iglesia y á sus Ministros, bafa y escarnio de la prensa sin Dios.

Ruidosa sobre toda ponderación fué la causa de Lourdes, siendo su protagonista ¡una niña! de catorce años, Bernardita Soubirous, hija de padres pobres, tan ruidosa, que hasta la prensa extranjera se hizo eco de los sucesos que traían á Francia en la mayor agitación, acaso mucho más que tiene á Rusia y á Alemania y á la vecina república el azote del cólera.

No exajero, porque desde el Emperador Napoleón III hasta el último agente de policía intervinieron en el proceso de la Vidente. No es por dicho la oposición, las amenazas, los peligros contra el orden, las medidas prohibitivas emanadas de la autoridad civil en orden á la Gruta, las comisiones organizadas para el examen de sus aguas milagrosas y sobre todo las reconveniones que contra el diocesano de Tarbes lanzaban los periódicos *Le Journal des Debats, La Presse, Le Siccle, La Indépendance Belga* y otros. Entre otras sandeces que aparecían en

(1) Salmo 88.—Versículos 30, 31, 32 y 33.

(1) Salmo 30—versículo 13.

(2) Idem 55—versículo 8.

los periódicos para matar la fe en la milagrosa Gruta, se leyó en *La Presse*. «El milagro, decía Gueroult, pertenece a una fase de la civilización que está a punto de desaparecer. Si Dios no cambia, la idea que de él tienen los hombres varía de época en época, según el grado de su moralidad y de sus conocimientos. Los pueblos ignorantes que no sospechan la importante armonía de las leyes del universo, ven por doquiera alteraciones de esas leyes. Todos los días Dios se les aparece, los habla, está a su lado, les envía sus ángeles. A medida que las sociedades se ilustran (1) que los hombres se instruyen, que las ciencias de observación (2) llegan a formar un contrapeso a los vuelos de la imaginación (3) toda esa mitología se desvanece (4).

La astucia humana empleó todos los medios para sofocar la acción de Dios que se manifestaba tan ostensible, que el mismo emperador dejó libre la curiosidad y fe de los hijos de Abraham, cuyas órdenes terminantes en este sentido no quisieron cumplir los altos dignatarios del Estado que eran enemigos declarados de los milagros, como el Ministro de Cultos, Rouland, el baron Massy y el comisario Jacomet, una trinidad que se puso al servicio del libre-pensamiento. ¿Pero qué son las astucia, la malicia, el odio y todo el ingenio del hombre para dejar sin éxito la voluntad del que riga y gobierna la máquina del mundo?

A este fin que solo Satanás inspira decía *Le Sicel*: «los hidrópatas aseguran también que obtienen las más brillantes curaciones con agua pura, y no por eso nos rompen los oídos clamando que hacen milagros.»

Ni más ni menos que con su sola presencia, cual si fuera otro divino Salvador ante el ataud del hijo de la infeliz Viuda de Nain, logró Mr. Charcot en Antonil, que echara a andar, sin más que su palabra «*surge et ambula*» la muchacha parálitica a que se refiere el insigne médico en su notabilísima anécdota.

¿Quién sabe si el dicho facultativo empezaría desde entonces la admirable época de los taumaturgos del Cristianismo? Grande gloria le cupo por hecho tan estupendo, pues que solo él, que sepamos, ha obtenido en Europa una tan prodigiosa curación. A adquirir fama, Sres. Profesores, fama médica que sufran los enfermos con vuestra sola presencia tan fuerte impresión, y poseídos de esa *grande fe* que inspira la fama, hagais cerrar las oficinas de Farmacia y declareis desiertos los baños, cuyas aguas pueden, mediante vuestro renombre, hacerse poco a poco innecesarias. Este juicio y esperanza hace formular el acontecimiento de Antonil, y puede servir de enseñanza terapéutica a los adelantos modernos, ya que en todas las ciencias se progresa de un modo pasmoso.

Pero dejemos lo *estupendo*, lo *prodigioso*, lo *admirable* y ojúmonos de lo superstitioso, insulso y fanático ocurrido en la Gruta del Massabielle lugar de las supercherías é imposturas.

Carmelo Riuss del Monte

## Los libre-pensadores de Azuaga Y LA HORMA DE SU ZAPATO.

Habéis visto, ilustrados lectores, alguna vez en vuestra vida a los peces encadenados? Yo, aunque no aficionado a la pesca, he presenciado dos ó tres veces ese cuadro alegre de borrachos acuáticos y me he reído a la par que me llenaba de gozo al cojer con mi mano los atontecidos pececillos. ¿Cómo me deleitaba con aquella vista! Era de ver cómo corrían para acá, para allá, para arriba, para abajo; el uno busca el fondo frío de las aguas, el otro va a la orilla a refrescarse entre los verdes juncos, esotro no pudiendo con la *jumera* presenta en la superficie de las aguas las parte abdominal, esotro permanece en el cieno de la orilla con la boca abierta como pidiendo un vomitivo; todos exigen socorro, en vano claman por un doctor entendido en *borrachera piscicular*; a lo sumo, encuentran un ejército de ranas compasivas que, deseando librarlos de una congijosa agonia, se los engullen, cantándoles con los desafinados acordes del *ván, ván* el: *Séaos la tierra leve*. El que no tiene esta suerte, y son los más, sufre aún en vida una

auprosia abdominal solamente, hecha por mano de algun travieso muchacho, que en pesquerías nunca falta, y todo, lectores míos, en justo castigo por el horrendo delito de haber sido unos golosos.

Pues bien; este mismo cuadro presentan hoy los del *libre piensó* de Azuaga. Desde que salió mi reto, corren para acá, para allá, para arriba, para abajo, a la derecha, a la izquierda, sin tino, sin concierto, sin norte, sin brújula; hablan en secreto, a voces, en público, gritan, disparatan, se los llevan mil diablos, toman acuerdos, forman planes, proyectos, los deshacen, vuelven a hacerlos, redactan instancias a la primera Autoridad, piden permiso para conferencias públicas, se indignan, se amansan, ¡guerra! dicen unos, ¡paz! gritan otros, abjurando ante el Alcalde de la Religión católica, *esto es mucho* dicen otros, salen a hacer propaganda en las ferias de los pueblos vecinos, exhibiendo las granzas, digo, las grandezas del *libre piensó*, como los saltimbanquis exhiben las vistas del *mundo-nuevo* que llevan a las espaldas, traen nuevos *orados*, porque los de acá ya están averiados, ya no tienen elocuencia, se les acabó la ciencia libre, no sirven, como ellos dicen, para tacos de escopeta; no tienen Rey, ni Roque, ni regla, no saben lo que hacen, lo que dicen, no hay orden, ni armonía, ni nada; en fin, señores.... la mar y los peces. Total; encocados.

Con tantas alharacas y despues de vocear tanto el *Parturient montes*, qué han sacado? Pues.... nada. Ha nacido no un ratón, como decía el Poeta romano, sino un feto, que llevan montado en las narices para tormento. ¡Pobrecitos libre-pensadores azuagueños!

Tanto idas y venidas  
Tantas vueltas y revueltas  
Quiero, niña, que me digas,  
¿Son de alguna utilidad?

Los pobretes señores del *piensó libre* se han encontrado con la horma de su zapato. Despues de tanta variación política, por que continuamente está pasando este desgraciado pueblo, despues de tantos Alcaldes nombrados, hoy es primera Autoridad, por Real Orden, el dignísimo señor D. Eulogio Rengifo, hombre de orden y resuelto a poner los huesos en su lugar a tanto malandrin poli-quero y religioso, como, por desgracia, pulula en esta bendita tierra, abundante en minerales, tocino y garbanzos. Ha comprendido el Sr. Rengifo que se necesita entereza para pisotear a tanto bichejo como por aquí se enseñoorea burlándose de Dios, de la religión y de la moral, y se ha resuelto a cumplir con su misión, caiga el que caiga. Bien puede decirse que lo que vulgarmente se llama *Bando de buen gobierno* honra altamente al señor Rengifo. El suyo se refería casi exclusivamente a la parte religiosa y moral. Se blasfemaba? Pues el Sr. Rengifo prohibió bajo multa ó cárcel esas frases soeces, no oidas en pueblos salvajes, y no ha sido letra muerta su prohibición, porque me consta de ciencia cierta que se han llevado a cumplimiento *ocho ó diez* multas, recayendo algunas sobre levitas y personas cultas. Se menospreciaba a la Religión y la moral era un traste viejo? Pues el Sr. Rengifo prohibió la menor falta en este punto. Los casinos, cafés y tabernas eran centros de *cultura*, donde se escandalizaba por *ciertas* gentes, hiriendo los oídos de las personas verdaderamente cultas? Pues el Sr. Rengifo ha hecho responsables a los dueños de aquellos establecimientos de la menor falta que en ellos se cometa contra la Religión y la moral, y los ha obligado a cerrarlos a las once de la noche. Y tambien sobre esto ha habido su multa.

Pero ahora viene lo bueno. Indignados los del *libre piensó* con mi reto y mis vapuleos, presentaron al Sr. Alcalde una exposición ó cosa así en que abjuraban de la Religión, para que no les impidiera la manifestación de cualquier acto irreligioso, y el Sr. Alcalde recibió aquel papelucho como quien recibe un papel mojado y los oyó como.... quien oyo llover. Más tarde, deseando *ilustrar* con sus conocimientos algunos exóticos forasteros a los pobrecitos ignorantes que vivimos sentados en las sombras del error y esperamos a los *sabios* de nuevo cuño para que nos convezan de que no sabemos ni la *A*, enviaron al Sr. Rengifo una carta ó un oficio, que no era ni carta ni oficio, sino un papelucho mal escrito y pésimamente redactado, en que se le hablaba al Sr. Alcalde como tal y a renglón seguido se le decía amigo particular y afectísimo; resultando ser una carta-oficio del género neutro ó epiceno ó dudoso, pues allí se amalgaman el «Sr. Alcalde», el «particular y affmo. amigo» y has-

ta el «Comercio de géneros nacionales, extranjeros y coloniales» de N. N. con su séquito de «bayetas, mantas», etc. etc.

En medio de este *totum revolutum* de Usia, amigo affmo., comercio, bayetas y demás zarandajas se alzaba respetuosa, como D. Quijote en su rocín, la manifestación de que en aquella noche.....

Cum subit mihi tritissima noctis imago

Nunc oculis labitur quoque gutta meis.—

¡Llorad, mortales!.....

de que en aquella noche, dijo, sería el fin del mundo ¡caramba con las equivocaciones! Las lágrimas que salen de mis ojos me han impedido escribir..... de que en aquella noche hablarían dos.... Lucas Gómez..... ¡caramba, recaramba con mi torpeza!... dos *oradores* flamantes, de los cuales el uno no *ilustraría* con sus conocimientos y el otro sí. Quise decir con el Lucas Gómez que yo me equivoqué al escribir...: sería el fin del mundo, en vez de hablarían dos *oradores*.... y que por lo tanto y para los efectos consiguientes lo ponían en conocimiento de la primera Autoridad.

Ésta, cumpliendo la Ley de asociaciones, les pasó oficio autorizando la conferencia, pero *prohibiéndoles en absoluto* atacar a la Religión, a la moral y al Gobierno existente. Envió a hora oportuna un delegado con las mismas instrucciones acompañado de dos agentes de la autoridad, facultándole para disolver aquel *gallinero* en caso de contravenir a lo expresado en el oficio. Dicho y hecho: comenzó el primer orador, y a las primeras de cambio, dando muestras de respeto a la Ley y a la Autoridad, echó su baba sobre un eclesiástico y..... ¡aquí fué Troya! El delegado de la autoridad, que se conoce es hombre de pelo en pecho, que sabe cumplir con su deber y no se intimida ante las alharacas necias de cuatro pelagatos, declaró disuelta la reunión, mandando cada mochnelo a su olivo, captándose de este modo las simpatías de las personas sensatas, que forman la generalidad del pueblo y haciéndose acreedor al aprecio de sus paisanos. Hubo protestas, vocerío, desórden, etc. etc. Nada valió. Aquellos *conocimientos de ilustración* se volvieron tinieblas, oscuridad.... agua de cerrajas.

¡Adelante, Sr. Rengifo, adelante! Ese, ese es el camino para encauzar este desgraciado pueblo. El cumplimiento del deber trae disgustos y sinsabores mil; no importa. Obrando así, merecerá de Dios, de la sociedad y de todo hombre honrado y de bien. Sus enemigos serán los enemigos de la Religión, de la moral, del orden, de lo bueno y de lo justo, pero estos enemigos ¡valen y pueden tan poco! Reciba V. en nombre de Azuaga mil parabienes, esté seguro del aprecio de sus paisanos y no dude que muchos ayudaremos a V. en esta campaña la más santa y justa. Reciba la más entusiasta enhorabuena el digno delegado de la autoridad que así sabe cumplir con su deber: ¡firmes, y a la cabeza como a las culebras! Con golpes así, adiós *libre piensó*, adiós *pesebre*, adiós *piensadores*.

Rogelio Rodriguez

## Pasavolantes.

Con una infernal gritería nos atruenan los libre-pensadores.

Y todo para decir que son tantos y cuantos y que no hay doctrinas que admitan comparación con la suya.

¡Mas no cuentan con aquello de que despues viene el *tio Paco* con la rebaja!

Y léase lo siguiente:

«Por el lado de la izquierda ya no hay clerófos ni nadie entona el *Himno de Riego* como la «marcha del Nuncio». La *infundidad* de una *filosofía* más plagada de términos y sutilezas que de verdades; el *desencanto* que han traído a las *almas* cien revoluciones, en que *nada provechoso* han encontrado los *humbles*; una mayor cultura, una mayor tolerancia, la misma política suave de la Restauración en asuntos religiosos, y la misma conducta discreta y patriótica de nuestra Iglesia, bien inspirada en el luminoso consejo de León XIII, han contribuido a que en España no pueda hoy decirse que existe verdadera crisis religiosa. Las *confesiones extrañas* al Catolicismo romano *carceen* de *fielos* y de *notoriedad*. EL LIBREPENSAMIENTO, COMO ORGANIZACIÓN FORMAL, ES UNA RAMA DE CIERTO REPUBLICANISMO SIN JEFES, SIN MASAS Y SIN ESTÉTICA. En suma, jamás la Iglesia y las ideas y sentimientos cristianos han alcanzado en España más alto y universal respeto.

Una inmensa corriente de paz va de la Iglesia al pueblo y del pueblo a la Iglesia, señalándose en obra tan hermosa gente y partidos de quien pareciera temeridad el esperarlos.»

Lean, esto es los libre-pensadores.

Y sobre todo lean lo que nos permitimos poner en letras bastardilla y ver-salitas.

¿Qué les parece a Vds., señores del pensamiento desatado?

Ya ven lo que son sus doctrinas.

Y conste que eso no lo dice ningún clerical.

No; lo dice nada menos que *El Resumen*, periódico nada sospechoso para los *espíritus fuertes*.

—><—

El antiguo y difunto *Diario* dijo:

«Damos las gracias más expresivas a los activos corresponsales de los pueblos que se han apresurado a comunicarnos el resultado de la elección, cuyos datos publicaremos tan pronto como los tengamos recopilados y puesto en orden.

Asimismo daremos cuenta en números sucesivos de las malas artes que en la capital y fuera de ella se han valido la gente monárquica para asegurar un triunfo que se les escapaba de las manos.»

El *Nuevo Diario*, heredero del otro, cumplirá esta carga, según creemos.

Y decimos que no le será difícil tal labor, por cuanto que desde luego que no dudamos el que los monárquicos habrán hecho esas mil y una... cosillas propias del *sistema liberelectoral*.

Pero téngase en cuenta que en todas partes cuecen habas.

Y que los republicanos, allí donde les haya sido posible, habrán hecho lo que estuviese a su alcance.

¿No se nos cree?

Pues léase lo siguiente:

«Libertad republicana.

«En una sección del distrito de Palacio fué detenido ayer un individuo que amenazó con un revólver a un elector que se resistía a votar la candidatura republicana.

En otro colegio de la Guindalera grupos de electores republicanos intentaron impedir la entrada en el local, situándose en la escalera.

El Gobernador ordenó en seguida que nueve parejas de la fuerza civil disolvieran, etc.»

Y adviértase que tampoco esto es de origen sospechoso para algunos.

A menos que esos sospechen de las liberalísimas ideas de *El Resumen*.

—><—

Leemos:

«Nueva York 18.—El general Nuilla, jefe de la insurrección que estalló en la república de Honduras durante el mes de Junio último, fué fusilado ayer en Trujillo por orden del Gobierno.»

¡Vaya y qué sorpresa!

Nosotros creíamos que eso de ahorcar ó fusilar era cosa solo practicada por los gobiernos monárquicos y sobre todo por los católicos.

Y miren ustedes, también se aplica la pena de muerte en los Estados no monárquicos.

Dígalo el telegrama que copiamos, y dígalo Francia, republicana, masónica y demás *adornos* de este orden.

—><—

Según dicen a un periódico de Málaga, el famoso bandido *Lorda* ha escrito una carta a un propietario de Montejaque, diciéndole que se prevenga «contra algunos pillos que toman su nombre para pedir dinero.»

Esto nos ha hecho mucha gracia.

Cuidado con el llamar pillos a otros un bandido.

Esto nos recuerda el que no falta quien con una sin igual *fescura*, hace como quien olvida ó no sabe sus propias faltas, y lanza sobre otros las notas que a él le corresponden.

Dígalos sinó la prensa libre-pensadora, modelo del más inculto y soez decir, como estamos dispuesto a probar, y que tiene el desparpajo de quejarse del lenguaje de la prensa católica.

—><—

Prevenimos que no es cierto lo que dijimos de la logia de Alcoy.

Aquel templo satánico ha cambiado de domicilio, pero sigue *funcionando*.

Lo cual hacemos constar, pues no nos gusta proceder de otra manera.

Pudiera llegar la hora de nuestra muerte, que, con la voluntad de Dios, está lejana, y morir con algunas *trampas*.

Como le ocurrió al difunto *Diario* que murió sin hacer constar el *tijeretazo* que dió para publicar, sin la voluntad del Sr. Amat, una poesía de este católico escritor.

—><—

Al fin y al cabo cada cual procede a su manera.

De aquí el que sin sorpresa alguna leamos lo siguiente:

«El Sr. Colucci, administrador general de los hospitales de Roma, ha decretado que los religiosos que en ellos sirven a los enfermos, abandonen sus cargos desde el 10 del corriente Septiembre, para ser reemplazados por empleados seculares. Por otro decreto ha dispuesto que las cantidades legadas en testamento para el socorro ó dotes de doncellas pobres, se repartían mediante sorteos especiales.»

(1) A lo Proudhon y Voltaire, Krause y Pi Margal.

(2) Como la de Mr. Charcot.

(3) Ya lo veremos, si es imaginación, ó si se trata de un hecho repetidísimo y comprobado por las ciencias médica, química, física y geológica.

(4) Díganlo las peregrinaciones despues de 34 años transcurridos, ¡Qué sandios!

La mano libero-masónica, claro que anda de por medio.

De no ser así, no se decretarian estas... cosas.



En uno de nuestros anteriores números, hablando de cómo emplean los católicos el dinero, decíamos: *se continuará.*

Y vamos a continuar reproduciendo el siguiente suelto:

«Ayer, día de la Virgen de la Victoria, Patrona de Málaga, se han celebrado en dicha capital veladas literarias, rifa, cuyos productos se repartirán entre los pobres, fuegos artificiales, elevación de fantoches y distribución de premios entre los alumnos más aprovechados de los colegios de las parroquias de la Merced y Santiago.

El acto ha sido presidido por el señor Obispo.»

Acaso se nos diga que el *laicismo-liberal* también dá funciones para socorrer á los pobres.

Y como nos gusta rendir justo tributo á la verdad, pasamos á copiar de *El Diablo Cojuelo*, lo siguiente:

«Allá vá la cuenta, en totales, del resultado de una fiesta habida en el Hotel de Ville de París, en favor de los pobres. Es todo un argumento: una maza de Fraga.»

Gastos.....	115,000 francos
Ingresos.....	65,000 idem

Total..... 50,000 francos de déficit... ¡Digo si se enjugarian lágrimas!

«Estos libros son así en sus caridades.

Y el pueblo aún dá crédito á tanta trapaería, á tanta vergüenza disfrazada de orepes y á tanto pillastre.

Aquí de aquella rendondilla:

Queridísimo Escipión:  
Eres un melón muy gordo,  
Te llamo y te haces el sordo...  
Con que... ¡si serás melón!



Dice *El Resumen* que «todos los ministros del partido liberal y todos los del partido conservador vienen consagrados á la obra patriótica de reforzar los ingresos á fin de que sean mayores que los gastos.»

Pues ¡vaya qué obra tan patriótica! Verdad es que ese patriotismo es el *idem* liberal, llámase conservador ó fusionista ó como quiera, que al *apdo* es lo de menos.

Creemos, y ¡cómo no!, que sería más patriótico, sin punto de comparación, el reducir los gastos para que fueran menos que los ingresos.

Qué ¿no es esto mucho mejor?

Si; y por lo tanto menos liberal.



Pues señor, el liberalismo es terrible. Para él no hay límites y en todo se mete.

Y en todo se porta tal cual es de esperar, dada su natural perversidad.

Veán ustedes:

El Rector y el Vicario de Plongoffan, en la diócesis de Quimper (Bretaña), han incurrido en el castigo de perder sus temporalidades por...

¿Por qué, dirá el lector?

Atención que la cosa es de lo más liberal que darse puede.

Pues por haber negado la absolución á dos feligreses.

Esto ya es casi el colmo del descaro y de la osadía liberal.

¿Qué ley puede facultar á los poderes civiles para meterse en estas cuestiones?

¡Válganos Dios y qué cosas se ven!



Ya se sabe cómo tratan á los sacerdotes católicos los libre-pensadores.

Y también se sabe que los del pensamiento *suelto*, á pesar de que dicen no quieren religión alguna, hacen ligas con los protestantes.

Pues á esos libre-pensadores les rogamos lean las siguientes líneas de *La Reforma*, en las cuales se traza la vida que llevan los teólogos en las Universidades protestantes:

«Los teólogos, dice, aprenden en la Universidad á compaginar el estudio de la teología con el culto á Baco y á Venus, siendo el estudio actual de la teología la mayor de las hipocresías, y consiguiendo tan sólo que los fieles crean que los pastores abrazan ese estado, no por vocación, sino por mero lucro.

«El estudio de la teología, tal como se practica, es una ofensa al cristianismo, y si así se prepara la juventud á la vida pastoral, si basta vestirse de negro para cubrirlo todo, dirán los fieles con razón: «¿Es esa la preparación á la vida futura?»



Los efectos del liberalismo en todas partes son los mismos.

Cosa muy en su orden.

Cada semilla dá su fruto, acá, allá y acullá.

Ayer, hace pocos años la Hacienda pública de Portugal estaba floreciente y su situación era envidiada.

Hoy, gracias al liberalismo y á su *cor-*

tejo de conquistas, la cosa ha cambiado completamente.

Hoy, como natural fruto del liberalismo, aquella Hacienda ayer floreciente está perdida.

Lo único que en Portugal, dicho sea en honra del liberalismo, está en *creciente* es la impiedad y el desercido.

Portugal háse negado á pagar un cupón de la deuda, y con este motivo dice *La Gaceta* prusiana de Boss:

«Europa debe resolver este caso de abuso de confianza, y muy pronto, ya se dotando á Portugal con una tutela financiera como al Egipto, ya obligándole á vender sus colonias, que son un lujo excesivo para un Estado tan chico.»

Cántense, si, cántense las *excelencias* del liberalismo, que á esos *cantos-dichos* se pueden oponer *hechos*.

Y téngase en cuenta que se dice, y se dice muy bien, que donde hay hechos callan dichos.



Dice *La Voz del Pueblo*:

«El Vaticano, que ha conseguido que el clero francés dé muestras de simpatías y respeto á la República, no ha logrado todavía del clero español que dé iguales muestras á las instituciones que nos rigen, como lo prueba el siguiente despacho del corresponsal de *El Imparcial* en San Sebastián:»

Y copia un telegrama que salvo su contenido que es *inevitable* lo demás es cierto.

Y leemos en un periódico:

«El alcalde de Oyarzun (Guipúzcoa) ha dirigido una comunicación á los periódicos locales de esta capital desmintiendo la noticia publicada en *El Imparcial* referente á que el alcalde, Cura parroco y demás autoridades se habian ausentado tan pronto tuvieron conocimiento de que S. M. la Reina se dirigía á dicho pueblo.

Tanto el alcalde como el señor Cura, hacia ya unos días que se encontraban fuera de Oyarzun; el primero en San Juan de Luz y el segundo en Vitoria.

Al llegar S. M. al indicado pueblo, fué recibida por el Ayuntamiento y señor Cura interino.»

Por lo demás no pega ni con cola lo que dice *La Voz*.

Las razones son sencillísimas.



El *Nuevo Diario* desea que sean publicadas las composiciones que fueron premiadas por el Jurado literario de la Exposición Regional Extremeña.

Y *LA LID* desea que la Sociedad Económica haga uso del derecho que se reservó de imprimir las composiciones premiadas, y que las imprima.

Dos de nuestros compañeros de redacción, D. Angel Pérez Cortés y D. José Marín y Juan obtuvieron premio, y á ellos no alcanzan los *dichos* del *Nuevo Diario*, que al parecer sigue las sendas del *viejo*.

Y si alguien dijese, *señor Nuevo Diario*, que los mencionados señores habían trabajado para obtener el premio, *mentiría*, hablando claro y sin embajes.

Esto decimos por nuestra parte, los demás, incluso el Jurado, podrán decir lo que estimen, en contra de los ataques de ese papel que ha venido á llenar el hueco que dejó aquel que murió por la libérrima voluntad de su director.

## Crónica de Badajoz.

Un periódico local, en su penúltimo número, hace algunas indicaciones acerca del estado de limpieza de las calles y casas en algunos de los barrios de la capital; y aun cuando estoy seguro que será predicar en desierto, diré algo por mi parte acerca de tan importante asunto. Hay calles que están convertidas en verdaderos muladares con materias orgánicas é inorgánicas en descomposición sobre las cuales se aposentan millones de moscas que penetrando luego en las casas depositan sobre los muebles y sobre las paredes los gérmenes más nauseabundo. ¿No pertenecerán estas calles á la capital? ¿No pagan estos vecinos los tributos para el sostenimiento de las cargas públicas? ¿Por qué entonces se les ha de mirar con el más completo desprecio por esos agentes municipales que tan mal cumplen con su deber?

Y aun sin salir del centro de la población se observan gravísimas faltas que nada dicen en favor del prestigio de la autoridad. Suba el que quiera convencerse de ello por la calle de la Sal, tome á la derecha la calle de los Padres y en la misma esquina encuentra escrito este bando: *Se prohíbe orinar bajo la multa de dos pesetas.* Baja la vista al suelo y encontrará un río de orines como expresivo testimonio del respeto que merecen las

disposiciones de la autoridad. Sentado el hecho los comentarios sobran.

Los pobres en nuestro país son por regla general poco aseados; entran en una casa con el propósito de tratarla lo peor posible sin que ni la escoba ni el pincel se emplee en su aseó; viven así el tiempo que pueden, la dejan cuando les conviene quedándose siempre con algo de los alquileres, preocupándose poco de todo lo demás. Ante esta condición que nada puede negar, las autoridades deben suplir con disposiciones atinadas y enérgicas la incuria y la ignorancia de sus administrados. Pero esto lo han de verificar por medio de los agentes á sus órdenes y es donde yo veo la imposibilidad del remedio; porque si este cabo de serenos ó aquel jefe de municipales tienen su sueldo, su cuñado, su hermano, suman cuatro votos y en estos tiempos de sufragio universal y libre gobierno del pueblo por sí mismo ¿quién se atreve con una potencia que representa cuatro ó cinco electores? Todo, pues, continuará así mal que les pese á los periódicos interesados en las mejoras públicas; y sinó al tiempo.

Se ha verificado con gran solemnidad y extraordinaria concurrencia de fieles la novena y fiestas de la Virgen de las Mercedes, cuya hermosísima imágen precedida de la de San Roque y San Raimundo de Peñafort, paseó triunfalmente en solemne procesión varias calles de la capital el Domingo último.

Los portugueses han celebrado sus acostumbradas fiestas y su romería al Santuario del Santísimo Cristo de la Piedad. La Cámara de Elvas invitó al Ayuntamiento de esta capital obsequiándolo con toda clase de festejos y con un banquete. Por cierto que á este propósito un revisero se deja decir lo siguiente que resultaría un tremendo disparate, si nó fuera porque estas cosas se escriben muchas veces entre el mareo de las fiestas y los taponazos de las botellas:

«La galantería rayó en el límite. No es posible más.

Nuestros vecinos han demostrado el gran afecto que sienten hácia los españoles y hácia los portugueses.

Allí sí que se realizó la *unión ibérica!*»

Por cierto que hubo que lamentar una horrible desgracia al regresar por la tarde la concurrencia que había asistido á la feria. Volcóse un carro lleno de personas, quedando muerta en el acto una joven, según dicen, embarazada. Los demás que venían en el carro, todos quedaron más ó menos lastimados. El carro, que venía borracho, está preso.

En una obra de la calle Magdalena se cayó del andamio un joven albañil pereciendo á los pocos momentos de ser conducido al Hospital.

*El Corresponsal.*

Badajoz 26 de Septiembre del 92.

## Noticias generales.

Hemos recibido una carta fechada en Loyola, que no podemos publicar en este número, en la que se nos dice que la elección del General de la inclita Compañía de Jesús se verificará en Loyola, y no en Mónaco ni en Inglaterra, como hase dicho.



Rivera del Fresno el día 14 del actual mes dió pruebas de su religiosidad, en la festividad que dedicó al Santo Cristo de la Misericordia.



Muy satisfechos se muestran los vecinos de Los Santos por la lucidez y el brillante término que han tenido los festejos organizados para solemnizar el día de Nuestra Señora de la Estrella.



Ha fallecido en Huesca Don Gregorio Alasanz, no sin antes, libre y espontáneamente y en pleno uso de sus facultades abominar de la masonería, á la que perteneció, y conciliándose con la Iglesia.

Dios le haya perdonado.



Se ha abierto en Badajoz una Academia de Derecho, en la que se dará la enseñanza de todas las asignaturas del preparatorio y de la facultad.

El cuadro de profesores lo forman señores D. Leopoldo de Miguel Rey, D. Manuel Thomas Hidalgo Benjumea, D. Francisco Paez de la Cadena, D. Aurelio Gaitán Falqués, D. Luis Sánchez Rivera, D. José Rubio, y D. Leopoldo de Miguel Guerra.

Le deseamos buena suerte y esperamos que tan ilustrados señores como los citados no olviden las quejas acerca de la enseñanza.



Nos referimos, como se supondrá, á lo que dice relación con las doctrinas católicas.



Un misionero belga de Uganda escribe á un periódico de Bruselas, que los protestantes ingleses han robado los vasos sagrados y ornamentos de las iglesias católicas para hacerlos servir en sus banquetes.

Este dato, que no conocíamos, acaba de pintar á los representantes de Inglaterra en Africa.



La parroquia de Triacastla (Lugo), ha sido robada una de las noches últimas, llevándose los ladrones un cáliz y una patena de plata de unas dieciséis onzas de peso el primero y de cuatro la segunda, sin que, a pesar de las activas gestiones practicadas, haya podido averiguarse, hasta la fecha, el paradero de los cacos ni el de los efectos robados.



A las jóvenes que encontrándose con vocación religiosa y teniendo buena voz, quieren ingresar en un convento de Almería, se le dispensa del dote. Pueden dirigirse á D. Narciso Badal, Habiado del Clero, P. de Carcaga, en Almería, ó al Presbítero D. Agustín Gascó, Bolsería, 56, Valencia.



El Ayuntamiento de Puenteareas ha acordado la supresión de las plazas de maestros auxiliares de las escuelas públicas de niños de aquélla, que se hallan vacantes actualmente, por considerarlas innecesarias.

¡Bravo!



Ha circulado el rumor de que, por resultado de la conferencia de Mme. Severine con su Santidad, el Cardenal Rampolla dimitiría su importante cargo de secretario de Estado; el *Moniteur de Rome* desmiente tan absurda noticia, lo que verdaderamente nos parece excusado. Farsa es la política; sin sentido común las noticias diarias y más preferidas; pero no tanto.



Según noticias recibidas de Sang-Hai, en China, arrecia la persecución contra los misioneros católicos extranjeros, habiendo sido mutilados algunos de ellos en la provincia de Chen-Si. ¿Y la diplomacia?



Dicen correspondencias alemanas que ningún partido puede rivalizar en el imperio con el Centro católico parlamentario en unidad de miras y concordia de sus individuos, pudiendo asegurarse que el ilustre Windthorst ejerce todavía en espíritu y doctrina la influencia que durante su vida ejerció en años pasados.



Se ha entablado una discusión, en la que toman parte periódicos italianos de todos los partidos, acerca de la probable situación del Papa en caso de guerra.



Deploran algunos periódicos la debilidad de los concejales de Roma, que presencian impasibles los actos del comisario general de Beneficencia, Sr. Lolucci, quien va poco á poco separando de los hospitales á los individuos de toda clase de Congregaciones religiosas, con lo cual, no solamente se producen mayores gastos, sino que los pobres resultan cava vez mas desatendidos.



El periódico *L' Osservatore Romano* ha sido condenado á una multa de 167 francos, además de las costas de la causa, por haber publicado un artículo, en que, á juicio del tribunal, ha faltado al respeto debido á las leyes y haber escrito palabras subversivas. Téngase presente que los tribunales son los que de esa suerte han juzgado á los escritores.



El Sr. Bonacci, ministro de Justicia en Italia, ha declarado que el Gobierno no está dispuesto á presentar á las Cámaras el proyecto de ley que se anunciaba estableciendo el divorcio. Fúndase para esto el ministro en que es completamente ficticia la agitación promovida para que dicha institución se establezca.



Se ha celebrado en Carpineto la distribución de premios á los 200 alumnos que en los dos colegios de aquella población, patria de León XIII, deben la científica y religiosa educación que allí reciben á la munificencia del Romano Pontífice.



El decreto de 18 de Febrero de 1892 emanado del Gobierno de Italia, ha mandado que se forme el inventario de los bienes pertenecientes á los conventos españoles de trinitarios reformados de San Carlos de *Quatro Fontane*, de San Pascual y de los Quaranta Santi en San Francisco en Ripa, que han de servir de Seminario de misioneros españoles para las regiones de Africa (y del Archipiélago filipino).



La Sociedad propagadora de la prensa católica se propone repartir en Italia 50,000 ejemplares de la Enciclica sobre el Rosario. Hasta ahora lleva repartidos tres millones de ejemplares de publicaciones religiosas.



En Nancy han plantado los peregrinos franceses una Cruz, como recuerdo de su reciente expedición á Jerusalén. Asistieron á la solemnidad 400 Sacerdotes y más de 8,000 peregrinos.



Lo del indulto general por delitos comunes con motivo del Centenario, es ya un hecho.

La Reina regente ha hecho algunas indicaciones al Gobierno en favor del indulto. Sólo falta determinar la extensión de éste, asunto que se tratará en Consejo.

**Variedades.**

**Á LA LIBERTAD**

SONETO

¡Dó está la Libertad! grité anhelante;  
Quiero rendirle fervoso culto.  
Y mostróse en medio del tumulto  
Una mujer de cínico semblante.  
Desenvuelta cual lúbrica bacante;  
En la mano el puñal, y el torpe insulto  
Sin cesar profiriendo, al pueblo estulto  
Excitaba al desórden delirante.  
"No eres la Libertad, ¡oh vil ramera!  
La Libertad es virgen pudorosa.  
Y su insignia la cruz y no la espada."  
Dije, y el pebetero con que fuera  
Incienso á dar á la procaz diosa,  
Rompi, y bajé la faz ruborizada.

F. E.

**Originalidades y Excentricidades.**

Hay cosas de suyo *originales*.  
A lo mejor, sin quererle ni pensarlo, se dan casos que son *igual* que las cosas a que aludimos.  
Sin duda alguna que estamos en *plenos* tiempos de *originalidad*.  
No de otra manera nos explicamos ciertos *acontecimientos*.  
Tal como la muerte de una publicación, por la libérrima voluntad (1) de *quien* no es *quien* para matarla (salvo que esté autorizado, lo cual no consta), y sin enterarse de la *desgracia* nada menos que el *padre de la criatura*, es decir, el propietario, que en nuestro sentir es el que puede dar vida ó muerte á á cualquiera cosa.  
Porque, vamos á ver, *quién* es un *empleado*, siquiera éste sea *todo un director*, para dar fin con un periódico, sin contar con la voluntad del *duño, señor y propietario*?  
Pues *quién* ha de ser? nadie, á menos que en determinadas *regiones* las cosas tengan otra manera de ser.  
Pero si *original* es que muera una publicación, sin estar enterado del *barcarazo*, digo del *incidente* el propietario de la misma, aún hay algo más que llama la atención.

(1) La manera de dar fin huele más que á libérrima voluntad á *voluntad... repentina*.

Y cómo no si.....  
al pasar la barca  
me dijo el barquero

que el algo más es *aquello* de que se paguen á D. Fulano de Tal los atrasos que con el *di funto* papel tengan los subscriptores, y que se haga constar así para que pueda rendir cuentas de ellos.  
Cuidado que esto es *original*.  
Téngase en cuenta que ese D. Fulano de Tal era nada menos que el propietario del *difunto* papel.  
Y siendo así, siendo el el propietario *¿a* quién va á rendir cuentas?  
Vamos, acaso al *mandil*. sea causa de estas *originalidades*, y en el mundo masónico sea practica el que uno se rinda cuentas á sí mismo.  
Si así es, y de esta manera se espera á la fiera, digo, se rinden cuentas, no hay que apurarse, pues hay que suponer que va á ser uno tan exigente que no apruebe sus *propias* cuentas.

Pero, en fin, dejemos el que el propietario de una publicación tengan que rendir cuentas de la misma, que ya hemos hablado más que bastante de esta... *originalidad*, y pasemos á otra.  
Y allá va:

Los ingleses serán, en la fama, todo lo *excentrico-originales*, que se quiera, pero por otras partes (y hablamos así por no decir *"por acá"*) también hay *excentricidades*.

Y no lo es pequeña el *solicitar* la creación de un *nuevo* periódico, con la *circunstancia* *agravante* de no tener el solicitante ties: po de limpiarse el polvo del camino.

¡Vaya por Dios y qué cosas pasan!  
¿No tendría el *interesado* media hora si quiera, para lavarse y mudarse de ropas?

Y caso que esto último no le fuese posible (cosa que no creemos) por varias razones, que ¡vayan ustedes á adivinar! ¿no hubo á mano un cepillo y un *rato* para asearse?

Nada, la *nueva* publicación ha nacido un tanto empolvada.  
Esperamos á ver qué clase de lodos traen estos polvos.

A un cuando si juzgamos por ciertos... *pasados*, los lodos serán, como tales, muy buenos.

Y desde luego que el lector comprenderá que eso de ser buen lodo es igual á decir que será una mezcla nada limpia.

Y que no dejará de ensuciar.  
Dicho sea sin ánimo de herir á nadie.  
Ni de lavar la cara á ninguno.

Ya sabemos que el *nuevo* periódico ha nacido bajo la sombra de la natural suciedad de un viaje.

¡Vaya que la *sombra* es... buena!  
¡El *Gran Arbañal*... se la conserve!  
Y manifestados nuestros deseos, pasemos á otra cosilla.

El *nuevo* papel sirve las subscripciones del *viejo*; y las sirve tanto para completar el trimestre, cuanto por *si gustan* los *subscriptores* seguir *honrandole* con su CLIENTELA.

Esto de que los subscriptores le honren con su *clientela* es muy de *fin de siècle*, como ha tiempo hase dado en decir.

Vaya, pues, los que tengais *clientela*, acudid y con ella honrar al *nuevo* papel, el cual tiene fachada distinta al *viejo*.

¿Sa distinguirá aquel de éste? Veremos.  
Si, veremos si el *nuevo* es *digno* sucesor del *viejo*, y de ser así ¿no supone el lector cuál será nuestra *marcha*?

Desde luego que que si lo supondrá.

\* \* \*

Y ya que hablamos de un periódico *viejo* que ha muerto, y de otro *nuevo* que ha venido a luz, vamos, á guisa de curiosidad, á hacer constar en nuestras columnas el *por qué* de la *muerte* del *Diario de Badajoz*, según el *Nuevo Diario*.

La confesión que se hace es muy bonita y excelente.  
Atención, que bien la merece.  
Copiamos:

"Desaparecido del estadio de la prensa el *Diario de Badajoz* por la libérrima voluntad de su director, no tanto obedeciendo al *cansancio* y abatimiento de ideales, que bien probados tiene sus sacrificios en aras de la República, cuanto por no servir de *juguete* á las arbitrariedades imperantes."

¿Qué tal?  
El *Diario de Badajoz* ha muerto obedeciendo al *cansancio* y abatimiento de ideales, y por no servir de juguete á las arbitrariedades imperantes, si bien más por esto que por aquéllo, pero, al fin, por ambas cosas.

¡Pobre *difunto* *Diario*!... Ha bajado á la... fosa *cansado* y *abatido* de *ideales*, según su sucesor, que debe estar enterado.

Sévoro Zurriago.

**Sección religiosa.**

**SANTORAL**

29 Jueves.—La Dedicación de San Miguel, Arcángel.—Ss. Entiquio, Plauto,

Herácleas y Gudelia, mrs.; Ripsima y cps. vgs. y mrs.  
30 Viernes.—Ss. Jerónimo, cf. y d.; Victor, Urso y Antonino, mrs.; Gregorio, ob., y Sofia, vd.

**Octubre.**

- 1.º Sábado.—El Santo Angel Tutelar del Reino.—Ss. Remigio, ob. y cf.; Aretas, Verísimo, Máxima y Julia, mrs., y la B. Luisa de Saboya, vd.
- 2 Domingo.—La fiesta del Santísimo Rosario de Nuestra Señora.—Los Santos Angeles Custodios.—Ss. Teófilo, monje; Saturio, cf.; Escolástica, vg. y mártir, Leodegario, ob. y mr. y Gerino, mr.
- 3 Lunes.—Ss. Hieroteo, ob. y cf.; Cándido, Celestino, Teodoro y cps. mrs., y Gerardo, ab.
- 4 Martes.—Ss. Francisco de Asis, cf. y fundador; Crispo, Cayo, Hieroteo, Pedro, ob. y m., y Aurea, vg.
- 5 Miércoles.—Ss. Froilan y Atilano, obs.; Plácido y cps. mrs.; Firmato, diácono, y Flaviana, vgs. hs., y Gala, viuda.

**APOSTOLADO DE LA ORACION**

INTENCION GENERAL PARA SEPTIEMBRE.  
La preparación del Jubileo Episcopal de S. S. León XIII

Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón immaculado de Maria Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que la celebración del Jubileo episcopal del Padre Santo aumente la fidelidad á la Catedral de Pedro y la mitna caridad de todos los católicos.

**PROPÓSITO.**

Pureza de intención en las obras, para que nuestras oraciones y limosnas sean más agradables á Dios.

**SECCION DE ANUNCIOS**

**TALLER DE ZAPATERIA**  
DE  
**RUFINO CHISCANO**  
14—PLAZA DE LA CONSTITUCION—14  
**Villanueva la Serena**

Se confecciona toda clase de calzado con puntualidad y esmero.  
Teniendo buen surtido de pieles, tanto para la temporada de verano como para la de invierno, el cliente elije y á las 24 horas puede disponer del calzado que encargase.  
La numerosa clientela de esta casa es la mejor recomendación de su servicio.

**LA FALSA FILOSOFIA**

ó sea el Deísmo refutado en todas sus hipótesis, especialmente en el *Materialismo*, *Ateísmo* y *Racionalismo*, con un prólogo por D. Francisco Javier Simonet.—Se publica por cuadernos semanales al precio de 25 céntimos cada uno.— Toda la obra constará de cuatro tomos en 4.º español, papel satina lo superior, de unas 700 páginas cada tomo y el importe total aproximado será de 37 pesetas.—Se admiten subscripciones en la Dirección y en la Administración de LA LID CATÓLICA.

**CURACION RADICAL DE CALENTURAS PALUDICAS**  
YA SEAN TERCIANAS, CUARTANAS Ó COTIDIANAS  
POR LAS PÍLDORAS ANTIFEBRILES DE MESTRE  
Se remiten certificadas á vuelta de correo dirigiéndose al autor: **FARMACIA de MESTRE**, Puertollano.  
**PRECIO 3 PESETAS**

Único Depositario en Extremadura:  
**DON ANSELMO JUAN BALDÓ**  
VILLANUEVA LA SERENA

**SE VENDE LA CASA**  
núm. 9 antiguo y 8 moderno de la calle Carre-ra. La persona que desée adquirirla puede entenderse con D. Zacarías Cuerda, de este Comercio.

**FOTOGRAFIA DE M. OLIVENZA.**  
Este establecimiento, situado en el sitio más céntrico de la capital, cuenta con excelentes máquinas modernas, con magníficas decoraciones, con hermosa galería y aparatos especiales para obtener los primorosos trabajos que hoy se hacen en las principales fotografías de España.  
Primera y única casa en Extremadura (y tal vez en algunas más capitales) donde se hace siempre a la primera prueba lindísimos retratos de niños, debido á un procedi-miento especial, descubierta por el dueño de este estableci-miento.  
**Badajoz.—Plaza de la Constitución.—Badajoz.**

**EMILIO LAPUYADE**  
Oficial mayor que ha sido durante diez y seis años en la Sombrerería de los Franceses, compone toda clase de sombreros y se arreglan á todas las formas y caprichos, especialmente en los de COPA, CLERO Y GUARDIA CIVIL.  
Prontitud, Esmero y Economía.  
14-Plaza de la Soledad-14  
**BADAJOZ**

**MATILDE ORTEGA DE HIDALGO.**  
MODISTA DE MADRID  
Tiene el honor de ofrecer á V. sus servicios y Taller de confecciones de toda clase de prendas para señoras y niñas, empleando para ello los modelos del más exquisito gust) y las formas más elegantes y á precios sumamente económicos.  
Especialidad en equipos para novias.  
Calle Carnecería núm. 1.  
**VILLANUEVA DE LA SERENA.**

**EDUARDO VAZQUEZ GOMEZ**  
AGRIMENSOR Y PERITO TASADOR DE TIERRAS  
Sepúlveda, 6.—Badajoz.  
Trabajos topográficos—Mediciones, tasaciones y división de fincas rústicas.—Colonias agrícolas.—Levantamiento y copia de planos.—Trabajos catastrales.— Planos especiales de términos municipales.—Amillaramientos, deslindes, amojonamientos.—Cálculo y reducción ó equivalencia de superficies. Practicase con aparatos especiales sin emplear cadenas, cintas ni medida alguna longitudinal, con gran economía de tiempo, coste y resultado práctico de verdadera exactitud.—Consultas referentes á la agrimensura y agronomía.

**FABRICA DE JABONES**  
DE  
**BALDOMERO ROMERO TENA**  
Villanueva la Serena (Badajoz).  
**PEDRER PERROTOS.**

Badajoz.—Tip. de Gaspar Hermans  
41—Santo Domingo.—41